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Synopsis. Kultura regionalna mo¿e staæ siê wa¿nym bod�cem rozwoju regionalnego w wielu dziedzinach gospo-
darki takich, jak: turystyka, agroturystyka, transport czy handel, ale przede wszystkim mo¿e staæ siê wielk¹
szans¹ rozwoju na przysz³o�æ szczególnie dla m³odego pokolenia. Z przeprowadzonego badania jednoznacznie
wynika, i¿ ludno�æ kociewska traktuje kultywowanie zwyczajów kociewskich oraz spo¿ycie potraw swojego
regionu, jako wa¿ny element atrakcyjno�ci tego regionu.

Wstêp
Problematyka regionalizmu, a tak¿e jego g³êbszej formy, jak¹ jest etnocentryzm regionalny powin-

na dotyczyæ ka¿dego. Wst¹pienie Polski do Unii Europejskiej przyczyni³o siê do integracji spo³eczeñ-
stwa polskiego ze wspólnot¹. Jednocze�nie wa¿ne jest pielêgnowanie w³asnej narodowej, a nawet
regionalnej odrêbno�ci, co wp³ywa na wiêksz¹ identyfikacjê poszczególnych regionów w zjednoczo-
nej Europie oraz pomaga rozwojowi bazuj¹cemu na wzajemnej wspó³pracy i pomocy.

Pierwotne rozumienie pojêcia etnocentryzm odnosi³o siê do postaw i zachowañ jednostek, b¹d�
grup spo³ecznych, które preferowa³y zjawiska i warto�ci odpowiednie tylko dla w³asnej grupy. Sum-
ner okre�li³ etnocentryzm, jako �taki sposób widzenia, w którym w³asna grupa jest jego centrum, a
wszystko dooko³a jest oceniane i klasyfikowane w odniesieniu do niej�. Natomiast Myers definiowa³
etnocentryzm jako przekonanie, ¿e produkt wywodz¹cy siê z w³asnej grupy kulturowej lub etnicznej
jest z natury lepszy od podobnego produktu pochodz¹cego z innych grup kulturowych i etnicznych
[Szromnik 1998]. Etnocentryzm konsumencki odnosi siê zwykle do postaw konsumenckich, maj¹-
cych na celu wspieranie produkcji krajowej [Rybowska 2006]. G³ównym kryterium wyboru przy naby-
waniu produktów w tym wzglêdzie, stanowi kraj pochodzenia. Nale¿y jednak zwróciæ uwagê, i¿ mo¿e
on równie¿ dotyczyæ nieco mniejszego obszaru geograficznego, jakim jest region. Wykszta³cenie
odpowiednich postaw etnocentrycznych w spo³eczno�ci lokalnej oraz przy zaanga¿owaniu jej w
promocje produktów regionalnych wytwórców mo¿e przyczyniæ siê do rozwoju regionu, a to z kolei
bêdzie wp³ywa³o na poprawê sytuacji spo³eczno-ekonomicznej ca³ego kraju. Bardzo wa¿nym krokiem
jest u�wiadomienie konsumentom, ¿e ich wybór wp³ywa, nie tylko na zaspokojeniu indywidualnych
potrzeb lub w³asnego gospodarstwa domowego, lecz mo¿e mieæ znacznie szersze skutki, a mianowi-
cie mo¿e przyczyniæ siê do polepszenia sytuacji gospodarczej regionu. Dlatego nale¿a³oby podj¹æ
wszelkie dzia³ania maj¹ce na celu u�wiadomienie i przekonanie znacznej rzeszy konsumentów. W
kszta³towaniu postaw etnocentrycznych bardzo du¿e znaczenie odgrywa szybka identyfikacja pro-
duktów krajowych lub regionalnych przez konsumenta. Dziêki temu mo¿e on spo�ród wielu poten-
cjalnych mo¿liwo�ci wybraæ tê, która go interesuje i która bêdzie jego zdaniem w³a�ciwa.

O atrakcyjno�ci poszczególnych regionów stanowi przede wszystkim ich po³o¿enie geogra-
ficzno-przyrodnicze, a wiêc atrakcyjno�æ i zró¿nicowanie terenu, ro�linno�æ, zasoby wodne, mine-
ralne i biotyczne. Oprócz tego na specyfikê regionów wp³ywaj¹ tak¿e istniej¹ce zagospodarowanie
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regionu i warunki bytowe ludno�ci oraz zadania, które wynikaj¹ z uczestnictwa regionu w wiêkszej
ca³o�ci, jak¹ jest np. pañstwo [Stawasz 2000].

W ostatnich latach wiele badañ po�wiêcono regionalizmowi i poszczególnym regionom. Na
Pomorzu szczególn¹ uwagê zwrócono na Kaszuby, panuj¹ce tam tradycje, w tym szczególnie
tradycje kulinarne oraz na atuty regionu [Rybowska 2005, Rybowska 2007]. Kaszubi mocno identy-
fikuj¹ siê ze swoj¹ grup¹ etniczn¹. Kultywowanie tradycji w tym regionie i jego promowanie,
spowodowa³o rozwój turystyki i agroturystyki, a w konsekwencji wp³ynê³o to na intensywny
rozwój regionu. Blisko�æ wiêkszych terytorialnie i bardziej popularnych Kaszub sprawi³a, ¿e Kocie-
wie sta³o siê mniej znane. Jednak od niedawna sytuacje uleg³a zmianie i obecnie miejscowo�æ
zyskuje na popularno�ci. Od kliku lat stosuje siê dzia³ania promuj¹ce region. Pracê rozpoczêto od
wprowadzenia w szko³ach edukacji regionalnej, przypominania zwyczajów, tradycji oraz produk-
tów lokalnych. Po³o¿ono nacisk na dialekt kociewski, który rozwija siê w krêgach literackich. Ogromn¹
rolê w tych dzia³aniach odegrali regionali�ci, którzy zaczêli tworzyæ instytucje wspieraj¹ce takie
dzia³ania. Efektem tego jest zauwa¿alny wzrost zainteresowania Kociewiem, jako bogatym kulturo-
wo regionem, zarówno przez jego mieszkañców, jak  i ludzi z ca³ej Polski, a nawet z Europy. Wielu
Kociewiaków nie ma tak du¿ego poczucia odrêbno�ci narodowej, jak w przypadku innych grup
etnicznych, jednak s¹ oni bardzo przywi¹zani do swojej kultury. Wa¿nym jej elementem jest kuch-
nia regionalna i zwi¹zane z ni¹ produkty tradycyjne.

Kociewie jest regionem geograficzno-etnograficznym, który stanowi wschodni¹ czê�æ Pojezie-
rza Pomorskiego i umiejscowione jest w dorzeczu dwóch rzek wpadaj¹cych do Wis³y: Wie¿ycy i
Wdy. Jego powierzchnia wynosi oko³o 3000 km2, a zamieszkuje j¹ oko³o 250 tys. mieszkañców.
Kociewie jest krajobrazowo zró¿nicowane. Podstawowym elementem krajobrazu kociewskiego s¹
wzgórza morenowe, rzeki i jeziora oraz pokryte lasami pola sandrowe Borów Tucholskich. Lasy te
bogate s¹ w liczne gatunki ro�lin, grzybów oraz zwierz¹t. Jeziora s¹ ostatnim w terenie rezerwatem
czystej wody i st¹d ich du¿a warto�æ dla wczasowiczów i turystów. Korzystny jest te¿ klimat na
Kociewiu. Wszystkie pory roku wystêpuj¹ tu nieco pó�niej ni¿ w innych regionach. Lata s¹ ciep³e
i  suche, ale nieznacznie krótsze ni¿ w innych regionach.

Do niedawna Kociewie by³o regionem typowo rolniczym, ale wspó³cze�nie nast¹pi³y tu du¿e
zmiany demograficzne. Wkraczaj¹ce du¿ym tempem uprzemys³owienie i urbanizacja spowodowa-
³y, ¿e obecnie ju¿ tylko po³owa ludno�ci utrzymuje siê z rolnictwa, a pozosta³¹ czê�æ stanowi
ludno�æ miast. Stolica Kociewia-Starogard Gdañski jest jednym z najwa¿niejszych o�rodków miej-
skich i przemys³owych na Pomorzu. G³ówne kierunki miasta to przemys³: farmaceutyczny, drzewny,
budowlany, chemiczny, spirytusowy, szklarski oraz spo¿ywczy.

Kociewiacy to mieszana grupa etniczna, mówi¹ca dialektem zaliczanym do polskich gwar kon-
tynentalnych, w sk³ad której wchodz¹: Górale, Polanie i Lasacy. Mimo zró¿nicowania Kociewiacy
tworz¹ zintegrowan¹ spo³eczno�æ �wiadom¹ swojej odrêbno�ci.

Na kulturê i tradycje Kociewia wp³ynê³o wiele czynników, zarówno geograficzno-przyrodni-
czych, historycznych i religijnych.  Do wydarzeñ religijnych dostosowywano nie tylko zachowa-
nie, ale równie¿ dietê (szczególne dania wigilijne, post bezmiêsny w Wielkim Po�cie). Zwyczaje
takie znane s¹ w ró¿nych regionach, ale dopiero tañce, pie�ni, przys³owia, wró¿by, wierzenia i jad³o
tworz¹ specyfikê i folklor regionu. Odrêbno�æ regionu podkre�la³a tak¿e specyficzna architektura
oraz stroje ludowe, które niestety znik³y z codziennego ¿ycia. Kulturê Kociewia tworzy³a twórczo�æ
ludowa, która rozwija³a siê dynamicznie w XIX wieku, ale do dzi� wiele dzie³ z tamtego okresu
wzbogaca region i jego historiê.

Mówi¹c o promocji regionu, nale¿y potraktowaæ go jak produkt do sprzeda¿y, za którym stoj¹
okre�lone atuty oraz przyjazny wizerunek. Promowanie i rozwój powinien przebiegaæ wed³ug �ci�le
okre�lonego wcze�niej planu dzia³ania. Wa¿n¹ rolê odgrywa wspó³praca z instytucjami, takimi jak
np. Polska Organizacja Turystyczna. Pog³êbianiu wiedzy lokalnej spo³eczno�ci, ale i zainteresowa-
niu przyjezdnych s³u¿y tworzenie regionalnych towarzystw, organizowanie targów i konferencji
oraz redagowanie prac naukowych o elementach miejscowej tradycji. Bardzo wa¿ne jest a¿eby
osoby popularne i lubiane w regionie oraz najwy¿si funkcjonariusze urzêdów, zdecydowanie po-
pierali i brali udzia³ w dzia³aniach promocyjnych. W ten sposób je uwiarygodni¹ i wzmocni¹ prze-
kaz. Z drugiej strony w ramach przejrzystych i równych dla wszystkich regu³ nale¿y zaanga¿owaæ
podmioty prywatne, zainteresowane nap³ywem turystów i inwestycji oraz przenie�æ na ich barki
czê�æ dzia³añ i kosztów [www.platformakociewie.pl].
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Sejmik województwa pomorskiego ustanowi³ rok 2005 Rokiem Kociewskim. Taki patronat sta-
nowi³ �wietn¹ okazjê do uznania dorobku kulturowego i gospodarczego regionu oraz bodziec do
zg³êbienia i zachowania lokalnych tradycji i warto�ci, które zaprezentowano w Gdañsku i Sopocie,
gdzie wyst¹pi³y zespo³y folklorystyczne i regionalne kapele. Du¿ym zainteresowaniem cieszy³y siê
potrawy tradycyjne, przygotowane przez panie z kó³ gospodyñ wiejskich. Bardzo dobra komunika-
cja pozwala na swobodne przemieszczanie siê po ca³ym Kociewiu. Przepiêkne krajobrazy i kom-
pleksy o�rodków wypoczynkowych ulokowanych nad jeziorami w kociewskich lasach przyci¹ga³y
wielu turystów z centralnej i po³udniowej Polski. Ro�nie równie¿ zainteresowanie Kociewiem w�ród
obcokrajowców. Od niedawna mo¿na zauwa¿yæ znaczny rozwój i wzrost agroturystyki [www.um-
swiecie.pl]. Coraz wiêcej gospodarstw agroturystycznych oferuje aktywny wypoczynek, atrakcje
przyrodnicze oraz kuchniê kociewsk¹, chaty z dawnym kociewskim sprzêtem domowym, a ponad
to imprezy i zabawy o charakterze kulturowym. Od kilku lat dzia³a równie¿ miêdzygminne porozu-
mienie �Agroturystyka Kociewia� z siedzib¹ w Zblewie, które zrzesza sze�æ gmin i pomaga w
informowaniu oraz promocji kwater agroturystycznych, a tak¿e regionu jako miejsca odpoczynku
i rekreacji. W miejscach gdzie powsta³y osobliwe mikroklimaty, utworzono nowoczesne kurorty
wypoczynkowe dla specjalnych go�ci. Jednym z przyk³adów takich o�rodków wypoczynkowych
jest Twardy Dó³, osadzony w przepiêknym miejscu nieopodal miejscowo�ci Zblewo. Promocja
Kociewia z roku na rok przybiera rozmait¹ formê. Istotna jest promocja Kociewia przez wydawnic-
twa popularyzuj¹ce walory turystyczne i duchowe regionu. Nie nale¿y równie¿ zapomnieæ o me-
diach i internecie. Organizowane s¹ równie¿ programy radiowe i telewizyjne o kulturze, sztuce,
zabytkach i walorach turystycznych Kociewia. Bardzo oryginalnym pomys³em sta³ siê powszech-
ny spis Kociewiaków i przyjació³ regionu, za po�rednictwem strony internetowej. Celem tego
dzia³ania by³o poznanie liczby osób interesuj¹cych siê regionem.

Celem badañ by³a ocena postaw ludno�ci Kociewia w stosunku do kultury, produktów trady-
cyjnych i regionalnych oraz szeroko pojêtego etnoregionalizmu.

Metodyka badañ
Badania przeprowadzono w grupie 300 osób zamieszkuj¹cych Kociewie, ale po analizie kwe-

stionariuszy odrzucono 18 ankiet. Dokonano losowego doboru próby. Badan¹ grupê stanowi³o
145 kobiet i 137 mê¿czyzn. Grupê badanych stanowi³y osoby pe³noletnie w trzech przedzia³ach
wiekowych: do 25 lat (29%), 26-45 lat (38%) i powy¿ej 45 lat (33%). Badani byli mieszkañcami
kociewskich miast i wsi.

Badanie wykonano metod¹ ankiety bezpo�redniej. Kwestionariusz ankiety sk³ada³ siê z sze�ciu
pytañ. Zastosowano pytania zamkniête typu alternatywy oraz wielokrotnego wyboru. W pytaniu
szóstym wykorzystano skalê Likerta, w której skala nominalna sk³ada³a siê z dziesiêciu stwierdzeñ
dotycz¹cych postaw mieszkañców Kociewia, w stosunku do w³asnego regionu. Wyniki badañ
przedstawiono jako odsetek odpowiedzi.

Wyniki badañ i ich omówienie
Uzyskane wyniki badañ postaw ludno�ci Kociewia w stosunku do kultury oraz do ¿ywno�ci

regionalnej wyra¿aj¹ postawy respondentów w zale¿no�ci od ich p³ci, wieku i miejsca zamieszkania.
Wiêkszo�æ badanych respondentów (75%) deklarowa³o bycie rodowitym Kociewiakiem, w tym

76% populacji kobiet i 72% populacji mê¿czyzn. W wiêkszo�ci by³y to osoby w wieku do 25 roku
¿ycia (65%) oraz osoby w wieku powy¿ej 45 lat. Mimo pochodzenia i zamieszkiwania w regionie,
62% ankietowanych nie potrafi³a powiedzieæ jak przebiegaj¹ granice regionu. W ten sam sposób
odpowiedzia³o 65% kobiet oraz 44% mê¿czyzn. Negatywnie ustosunkowa³y siê osoby w wieku od
26 do 45 lat (74%). Miejsce zamieszkania nie wp³ynê³o istotnie na zró¿nicowanie opinii responden-
tów: wiedza o przebiegu granic regionu by³a niska.

Z badania wynika równie¿, i¿ 65% respondentów nie zna historii Kociewia. Negatywnie do zada-
nego pytania odnios³o siê 64% kobiet i 65% mê¿czyzn. Bior¹c pod uwagê wiek respondentów nale¿y
zauwa¿yæ, i¿ 72% badanych osób w wieku od 26 do 45 lat i 64% w wieku do 25 lat da³o odpowied�
neguj¹c¹. Liczba osób z miasta, które udzieli³y negatywnej odpowiedzi, by³a zbli¿ona do liczby ankie-
towanych ze wsi. Wzrost ilo�ci imprez o charakterze historycznym, warsztaty oraz edukacja regional-
na przyczyni³y siê w ostatnich latach do lepszego poznania historii przez m³ode pokolenie.
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 Respondentów pytano o znajomo�æ wybranych potraw kociewskich. 74% respondentów
wymieni³o faworki, 67% ruchanki, 65% kuch z krostami i glancem, a 9% badanych wymieni³o
�inne�, w tym zylc kociewski i czarninê. Kobiety w wiêkszym stopniu ni¿ mê¿czy�ni zna³y potrawy
swojego regionu. Faworki wskaza³o 88% kobiet i 65% mê¿czyzn, ruchanki � 70% kobiet i 58%
mê¿czyzn, kuch z krostami i glancem � 65% kobiet i 55% mê¿czyzn. Stwierdziæ mo¿na równie¿, ¿e a¿
63% mê¿czyzn zetknê³o siê z kociewsk¹ bani¹. M³odzi mieszkañcy Kociewia (85%) oraz badani
wieku od 26 do 45 lat (79%) jako najpopularniejsze dania wskaza³o faworki, natomiast respondenci
w wieku po 45 roku ¿ycia zetknêli siê z kuchem z krostami i glancem (81%) oraz kociewsk¹ bani¹
(74%). Odsetek osób mieszkaj¹cych na wsi i w mie�cie dla ka¿dej odpowiedzi by³ zbli¿ony.

Z badañ wynika, i¿ mieszkañcy Kociewia znaj¹ potrawy regionalne, nawet te, wydawa³oby siê,
zapomniane. To kobiety od zawsze zajmowa³y siê przyrz¹dzaniem potraw na Kociewiu i to one z
wiadomych wzglêdów znaj¹ je lepiej. Promocj¹ i rozpowszechnianiem kociewskich potraw i pro-
duktów zajmuj¹ siê od niedawna bardzo liczne ko³a gospodyñ wiejskich, które przy ka¿dej nadarza-
j¹cej siê okazji rozs³awiaj¹ tradycyjne przysmaki.

Respondentów pytano o kultywowanie tradycji regionalnych. 80% badanych stwierdzi³o, i¿
kultywuje w swojej rodzinie zwyczaj t³uczenia szk³a u progu drzwi panny m³odej. Tê opiniê wyrazi³o
równie¿ 88% kobiet i 85% mê¿czyzn. Smaganie brzozowymi ga³¹zkami w dyngusa praktykuje siê w
rodzinach 75% respondentów, w tym 85% mê¿czyzn i 70% kobiet. Istnia³a grupa osób (5%), która
wymieni³a maszki weselne jako kultywowan¹ tradycjê kociewsk¹. Zauwa¿yæ równie¿ mo¿na, i¿ 63%
mê¿czyzn kultywuje zwyczaj robienia psót w noc sylwestrow¹. S¹ to przewa¿nie osoby w wieku
powy¿ej 45 lat (64%). Tradycjê t³uczenia szk³a u progu drzwi panny m³odej przed �lubem kultywuje
93% respondentów, którzy przekroczyli 45 lat, 86% osób w �rednim wieku oraz 85% ludzi m³odych.
Natomiast tradycjê smagania brzozowymi ga³¹zkami w dyngusa kultywuje 79% ludzi starszych,
86% osób w �rednim wieku i 60% ludzi m³odych. Ponad to, 66% ludzi w wieku po 45 roku ¿ycia
kultywuje w swoich rodzinach zwyczaj chodzenia w rajby.

Jak ukazuje badanie wiele osób na Kociewiu kultywuje stare tradycje, przekazywane z pokolenia na
pokolenie. Niezale¿nie od p³ci, wieku i miejsca zamieszkania ka¿dy z respondentów zetkn¹³ siê, choæ z jedn¹
z wymienionych tradycji. �wiadczy to o g³êbokim przywi¹zaniu mieszkañców do kociewskiej tradycji.

Ponad po³owa badanych respondentów przejawia postawê pozytywn¹ w stwierdzeniu: �kultywo-
wanie tradycji regionalnej wp³ywa na odrêbno�æ kulturow¹ Polski i wzrost jej znaczenia w �wietle krajów
UE�. Uwa¿a tak 59% kobiet i 41% mê¿czyzn. Tak¹ postawê wyra¿a 55% osób w wieku powy¿ej 45 lat,
55% osób w �rednim wieku i 45% ludzi m³odych. Jednakow¹ postawê przejawiaj¹ ankietowani ze wsi
(52%) oraz z miasta (51%). Jak z tego wynika Kociewiacy widz¹ szansê w rozwoju polskich regionów i
zaistnieniu ich w wielonarodowej Unii Europejskiej. Zastanawiaj¹cy jest fakt, i¿ twierdzi tak nieco wiêcej
osób powy¿ej  45 lat ni¿ ludzi m³odych. To w³a�nie ludzie w �rednim wieku zaczêli dostrzegaæ szansê na
rozwój regionu Kociewia przez propagowanie tradycji, zwyczajów i kultury.

Kolejne stwierdzenie i¿: �kultywowanie tradycji regionalnej jest odbierane negatywnie przez
mieszkañców Kociewia� negatywnie odebra³o 60% respondentów. Odpowied� neguj¹c¹ wyrazi³o
55% kobiet i 49% mê¿czyzn. Ponad po³owa ludzi starszych nie zgadza siê z tym stwierdzeniem, jak
równie¿ 69% osób w wieku od 26 do 45 lat i 50% respondentów m³odych. 62% ankietowanych
mieszkaj¹cych w mie�cie i 54% mieszkañców wsi wykaza³o postawê negatywn¹, a 25% skrajnie
negatywn¹ w stosunku do powy¿szego zagadnienia. Z badañ wynika, ¿e Kociewiacy s¹ wierni
swojej tradycji i wszelkie jej kultywowanie wi¹¿e siê z du¿¹ aprobat¹ spo³eczeñstwa.

37% ankietowanych chêtnie uczestniczy w imprezach folklorystycznych, gdy¿ pozwalaj¹ im
one uto¿samiaæ siê ze swoim regionem. W�ród respondentów, najwy¿sz¹ postawê pozytywn¹ i
skrajnie pozytywn¹ wykazali ankietowani w wieku powy¿ej 45 lat. Natomiast najbardziej obojêtne
na to stwierdzenie by³y osoby w wieku od 26 do 45 lat. Rozpatruj¹c miejsce zamieszkania respon-
dentów, mo¿na stwierdziæ, i¿ postawê pozytywn¹ w wiêkszym stopniu wyrazili badani mieszkaj¹cy
na wsi, z kolei mieszkaj¹cy w mie�cie odnie�li siê obojêtnie do powy¿szego stwierdzenia. Ludzie
starsi przez swój lokalny patriotyzm bardziej ni¿ osoby w wieku do 25 lat uto¿samia³y siê z regionem
przez uczestnictwo w imprezach folklorystycznych. M³odsi badani uczestnicz¹ zazwyczaj w tych
wydarzeniach dla zabawy, ciekawo�ci, odpoczynku i relaksu.

Ponad po³owa respondentów zgadza siê z opini¹, i¿ kultura kociewska jest propagowana w
zbyt ma³ym stopniu. Ponad po³owa badanych w �rednim wieku (53%) i powy¿ej 45 roku ¿ycia
(58%) odnios³o siê pozytywnie do powy¿szego zagadnienia. Osoby m³ode wyrazi³y postawê w
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nieco mniejszym stopniu pozytywn¹, natomiast mo¿na zauwa¿yæ, i¿ niewielki odsetek tych osób
ca³kowicie zgodzi³ siê ze stwierdzeniem. Nie zauwa¿ono znacz¹cych ró¿nic w opiniach ankietowa-
nych pochodz¹cych z miast i wsi. Wiêkszo�æ spo³eczno�ci kociewskiej uwa¿a, i¿ kultura w ich
regionie jest propagowana w zbyt ma³ym stopniu. Pomimo zauwa¿alnej od kilku lat poprawy,
badanie to mog³oby pos³u¿yæ jako doskona³a informacja dla urzêdów gmin, kulturowych organiza-
cji regionalnych oraz dzia³aczy regionalistów i wszystkich, którzy s¹ odpowiedzialni i mog¹ przy-
czyniæ siê do zmiany tej sytuacji.

Tylko 39% respondentów odnios³o siê pozytywnie, a 38% przyjê³o postawê neutraln¹ w sto-
sunku do kolejnego stwierdzenia: �kupuj¹c produkty regionalne chcê podkre�liæ swoj¹ przynale¿-
no�æ do spo³eczno�ci kociewskiej�. P³eæ nie wp³ynê³a na zró¿nicowanie opinii respondentów.
Badani w �rednim wieku oraz starsi zgodzili siê z powy¿sz¹ opini¹, natomiast m³odzi respondenci
ustosunkowali siê obojêtnie do stwierdzenia. Badaj¹c postawy mieszkañców miast, mo¿na zauwa-
¿yæ, i¿ ich postawa pozytywna i obojêtna wyra¿ona jest w równym stopniu (41%), natomiast osoby
zamieszkuj¹ce wsie w nieco wiêkszym stopniu (36%) odnie�li siê pozytywnie ni¿ obojêtnie. Wiêk-
szo�æ m³odych mieszkañców Kociewia zbyt ma³o uwagi po�wiêca kupowanym i spo¿ywanym
przez siebie produktom. Wynikiem tego jest zauwa¿alna postawa obojêtna wzglêdem powy¿szego
stwierdzenia. Ludzie starsi natomiast ze wzglêdu na przywi¹zanie do tradycji kupuj¹ produkty ze
swojego regionu, gdy¿ to pozwala im poczuæ swoj¹ odrêbno�æ.

Postawê pozytywn¹ na stwierdzenie: �¿ywno�æ regionalna jest konkurencyjna w stosunku do ¿ywno-
�ci fast food� wyrazi³o 43% respondentów. Kobiety odnios³y siê pozytywnie w 65%, a mê¿czy�ni w 38%,
natomiast 24% z nich nie zgodzi³o siê z powy¿szym stwierdzeniem. Osoby w �rednim wieku w 45%, a w
wieku powy¿ej 45 lat w 50% przejawi³y postawê pozytywn¹. Nale¿y równie¿ zauwa¿yæ, ¿e a¿ 28% respon-
dentów  w wieku do 25 lat ca³kowicie zgadza siê i tym samym wyra¿a postawê skrajnie pozytywn¹. Po³owa
mieszkañców miasta oraz 34% mieszkañców wsi odnosi siê pozytywnie do stwierdzenia. Widoczne jest
równie¿ to, i¿ 34% mieszkañców wsi przejawia postawê skrajnie pozytywn¹. Wiêkszo�æ osób starszych
uwa¿a, i¿ ¿ywno�æ regionalna jest konkurencyjna do ¿ywno�ci fast food. Jest to oczywiste zjawisko, gdy¿
ta grupa spo³eczeñstwa bardzo rzadko lub w ogóle nie spo¿ywa ¿ywno�ci fast food. Natomiast ludzie
m³odsi, czê�ciej siêgaj¹cy po tê ¿ywno�æ, bardziej sceptycznie odnie�li siê do stwierdzenia.

Po³owa respondentów odpowiedzia³a pozytywnie na stwierdzenie: �kuchnia  kociewska w
du¿ej mierze przyci¹ga  turystów�. Tak¹ postawê przyjê³o 65% kobiet oraz 49% mê¿czyzn. Postawê
obojêtn¹ wyrazili równie¿ mê¿czy�ni 20% i czê�æ osób mieszkaj¹cych w mie�cie. Nale¿y zauwa¿yæ,
¿e a¿ 29% osób m³odych przejawia postawê skrajnie pozytywn¹. Jak ukazuje badanie Kociewiacy
uwa¿aj¹ swoj¹ kuchniê za dobro, które przyci¹ga turystów. Ujawnia siê tu widoczna postawa
etnocentryczna w stosunku do kuchni regionalnej.

Badani Kociewiacy zgadzaj¹ siê z opini¹, i¿ produkty regionalne s¹ ma³o dostêpne na rynku
kociewskim. 48% badanych respondentów wyrazi³o w stosunku do tego stwierdzenia postawê
pozytywn¹. Ponad po³owa kobiet i 44% mê¿czyzn odnios³o siê pozytywnie, a  23 % mê¿czyzn
przejawi³o postawê negatywn¹. Osoby w �rednim wieku (61%) i starsze (43%) równie¿ zgodzi³y siê
z powy¿szym stwierdzeniem, natomiast respondenci w wieku do 25 lat (45%) odnie�li siê negatyw-
nie. Po³owa mieszkañców wsi i 46% mieszkañców miast tak¿e ustosunkowa³o siê pozytywnie. Ta
sytuacja spowodowana jest tym, ¿e pomimo propagowania i promocji produktów regionalnych, s¹
one wytwarzane na ma³¹ skalê, st¹d ich ma³a dostêpno�æ na rynku kociewskim.

 39% ankietowanych deklaruje spo¿ywanie potraw kuchni kociewskiej nie tylko sporadycznie
podczas �wi¹t, a 29% zgodzi³a siê z takim stwierdzeniem. Kobiet, które odnios³y siê negatywnie do
stwierdzenia by³o 48%, natomiast u 55% mê¿czyzn dominowa³a postawa pozytywna. 40% bada-
nych w wieku powy¿ej 45 lat oraz czê�æ mieszkaj¹cych na wsi (36%) zgodzili siê z powy¿szym
stwierdzeniem. Osoby m³ode wyrazi³y siê negatywnie, podobnie jak 40% badanych ze wsi i 44% z
miasta. Jak wynika z badañ Kociewiacy spo¿ywaj¹ potrawy regionalne nie tylko podczas �wi¹t, ale
równie¿ w ci¹gu ca³ego roku. To zjawisko spowodowane mo¿e byæ tym, i¿ w jad³ospisie tego¿
regionu wiele potraw, to potrawy szybkie, tanie i proste w przygotowaniu, a przy tym bardzo
smaczne. Dziêki temu szczególnie na wsi czêsto przygotowuje siê je w zwyk³e dni.

Ponad po³owa respondentów odnios³a siê negatywnie do stwierdzenia: �region, kultura i pro-
dukty kociewskie s¹ bardzo dobrze znane w innych regionach Polski i krajach UE�. Ze stwierdze-
niem nie zgodzi³o siê ponad 55% mê¿czyzn i 65% ankietowanych kobiet. Po³owa osób w wieku
powy¿ej 45 lat oraz mieszkaj¹cych w mie�cie zanegowa³o powy¿sze stwierdzenie. Respondenci w



213Postawy ludno�ci Kociewia w stosunku do etnocentryzmu jako czynnik...

wieku od 26 do 45 lat odnie�li siê w 53% negatywnie. Jedn¹ z liczniejszych grup badanych, u
których dominowa³a postawa negatywna to osoby mieszkaj¹ce na wsi 54%. Pomimo wielu podjê-
tych starañ, w narastaj¹cej promocji regionu, propagowaniu tradycji i kultury kociewskiej, zaob-
serwowanej od kilku lat, Kociewie pozostaje nadal w �cieniu� innych, bardziej znanych regionów.
Na efekty tej pracy nale¿y poczekaæ jeszcze kilka lat.

Podsumowanie i wnioski
1. Badanie dokonane na wspó³czesnej ludno�ci Kociewia ukazuje znaczny wzrost poczucia przy-

nale¿no�ci regionalnej, jak równie¿ wiele zalet w jego podtrzymywaniu, szczególnie w aspekcie
szeroko postrzeganego rozwoju regionalnego.

2. Z przeprowadzonego badania znacznie wynika, i¿ ludno�æ kociewska traktuje kultywowanie
zwyczajów oraz spo¿ycie potraw swojego regionu jako wa¿ny element atrakcyjno�ci Kociewia.
Kultura regionalna mo¿e staæ siê wa¿nym bod�cem rozwoju regionalnego w wielu dziedzinach
gospodarki, tj. gospodarka turystyczna, agroturystyka, transport i handel, ale przede wszyst-
kim mo¿e staæ siê wielk¹ szans¹ rozwoju na przysz³o�æ, szczególnie dla m³odego pokolenia.

3. Etnocentryzm na Kociewiu, tak jak w innych regionach Polski, jest zjawiskiem bardzo po¿¹da-
nym. Jest ono najbardziej widoczne przy dokonywaniu wyborów konsumenckich. Dziêki temu
zjawisku, tradycja zwi¹zana z kuchni¹ oraz produktami kociewskimi nie zosta³a zatracona i mo¿e
w dalszym ci¹gu siê rozwijaæ. Nie nale¿y równie¿ zapominaæ, i¿ etnocentryzm w pewnym stop-
niu przyczynia siê do podtrzymania �wiadomo�ci w³asnej to¿samo�ci regionalnej, której brak
jest zjawiskiem zgubnym.

Literatura
Rybowska A., Che³stowska K. 2007: Postawy konsumentów w stosunku do ¿ywno�ci regionalnej. Rocz. Nauk.

SERiA, t. IX, z. 4, s. 169-168.
Rybowska A., Chyczewska I. 2006: Konsumenckie postawy etnocentryczne na rynku ¿ywno�ci. [W:] Zarz¹-

dzanie produktem � wyzwania przysz³o�ci (red. J. Kall, B. Sojkin). Wyd. AE Poznañ, s. 272-279.
Rybowska A., Zabrocki R., Wojcieszkiewicz K. 2005: Postawy konsumentów w stosunku do ¿ywno�ci i

kultury regionalnej Kaszub. ¯CziM, Warszawa, s.10,18-22.
Stawasz D. 2000: Wspó³czesne uwarunkowania rozwoju Polskich regionów. £ód�, s. 125-128.
Szromnik A. 1998: Etnocentryzm konsumencki � istota i uwarunkowania rozwoju. Marketing i Rynek, s. 9-11.
[www.platformakociewie.pl].
[www.um-swiecie.pl].

Summary
The paper ains to analyze the attitudes of inhabitants od Kociewie region to etnocentrism. It argues that the

inhabitants see the traditions and local foods as elements of Kociewie region attractiveness.
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